

# 福島外海7.1級強震 核站無損

日本福島縣外海昨發生黎克特制7.1級強烈地震，造成1人輕傷，當局一度發出海嘯警告，福島縣、宮城縣及茨城縣的核電站未出現異常。氣象廳表示，今次地震是前年「311」東日本大地震的餘震，短期內可能再發生約7級的餘震。

## 海浪半米高 發海嘯警告

地震發生於當地時間昨日凌晨2時10分(香港時間昨日凌晨1時10分)，震央位於福島外海290公里的牡鹿半島東南海域，深度約10公里，東京及仙台亦有震感。氣象廳隨即發出黃色海嘯警告，即海浪最高不超過1米，呼籲民眾遠離海岸邊，數小時後取消。宮城縣水川核電站

附近錄得55厘米高海浪，是區內各核電站中最高。

若手縣大船渡市出現20厘米高海浪，一名69歲老婦懼怕海嘯重臨，地震後立即撤離。營運福島核電站的東京電力公司表示，公司已下令員工疏散至高地，廠房附近的輻射監察數據並無異常。

另外，日本政府昨宣布，2015年第7屆「日本和太平洋島國論壇首腦會議」將於距離福島核電站約40公里的磐城市舉行。復興擔當大臣根本匠稱，此舉可顯示日本正從「311」地震復甦。日本去年承諾在3年內向太平洋島國發放5億美元(約38.8億港元)援助，當中九成已兌現。



地震是「311」大地震的餘震。圖為職員本月初檢查福島核站。

# 安倍打高球喻經濟

## 「第3支箭成入洞關鍵」

日本首相安倍晉三以往曾用打高爾夫球比喻「安倍經濟學」，指措施如同使用沙坑裡的高球手，把球打出代表通縮的沙坑，跌入比喻為健康增長的草地。他受訪時被問到現在「安倍經濟學」打到哪個階段時，形容「球正在草地上空，是否跌落草地並進入洞內，我認為真的是受第3支箭影響。」

所謂「第3支箭」是指安倍經濟學第3部分，即結構性及監管改革，他承認這些措施受到很多批評，但認為最重要是結果。安倍無正面回答停止農業收入支援計劃等問題，僅表示聆聽專家意見很重要。他指出，「安倍經濟學」將繼續發展，不會停止。

■《華爾街日報》

# 本周再議息 經濟師憂變永遠量寬難負荷

# 最佳時機已失 聯儲局難言退

美國聯儲局將於本週中議息，市場普遍預期局方繼9月份押後收水後，本月將再按兵不動，並可能等到明年3月才啟動退市。但部分市場人士看法更保守，認為量化寬鬆(QE)政策可能維持更長時間，甚至演變成「永遠量寬」(QEternal)，聯儲局最終或要資產負債表膨脹到難以負荷的程度，才會突然被迫叫停買債。

分析機構「資本經濟」北美首席經濟師阿什沃思認為，聯儲局恐怕已錯失退市機會，「如果局方要等待經濟穩定，量寬就很可能變成永遠。」經常批評聯儲局的經濟師彭托認為，量寬未必會永遠持續，但「市場將慢慢發現，量寬的時間將是『非常非常長』，甚至更久。」

## 最終或被迫倉卒退市

聯儲局去年推出無訂明期限的第3次量寬(QE3)後，已有人將該次視作「無限量寬」，但無論怎樣都總有個限度。阿什沃思指出，隨著買債成本增高，聯儲局可能終有一天被迫倉卒減少買債，即使經濟或財政狀況仍未好轉。

目前聯儲局資產負債表規模已達3.87萬億美元(約30萬億港元)，部分局內官員對此表示憂慮。有「末日博士」之稱的經濟學家麥嘉華早前甚至預測，聯儲局可能加推多

輪量寬，令每月買債額由目前的850億美元(約6,591億港元)，飆升至1萬億美元(約7.75萬億港元)。

9月18日議息結果公布前，市場一度出現可疑交易，令聯儲局懷疑提前洩露消息，局方前日宣布加強保密規定，包括讓記者簽署新的保密聲明，不准他們攜帶電子設備進發布室等。新規定將在今次議息起實施。

## 耶倫本周將赴提名聽證會

另外，白宮前日向參議院提交聯儲局副主席耶倫出掌聯儲局的提名文件，她將於本周出席參院聽證會。共和黨參議員保羅表示，除非參院接納他提交的加強監管聯儲局方案，否則可能會阻撓提名程序。不過民主黨在參議院佔過半數，只要取得5名共和黨人支持就可避過阻撓。

■路透社/法新社/CNBC

# 摩通不當銷售案 賠兩房395億和解

摩根大通上周一剛與司法部和和解，前日再與房地美及房利美達成協議，向兩房支付51億美元(約395億港元)巨額和解金，作為不實推銷按揭抵押債券的賠償。其他大行亦紛紛向當局表達和解意願，當中可能包括蘇格蘭皇家銀行、瑞信及美國銀行等9家正被調查的銀行。

管理兩房的聯邦住房金融局(FHFA)宣布，摩通將向房地美及房利美分別支付32億及19億美元(約248億及147億港元)。摩通已撥出230億美元(約1,783億港元)訴訟開支撥備，但可能不足夠，總裁戴蒙承認訴訟撥備不斷增加，令投資者難以安心。FHFA前年9月向18家公司提訴，摩通是第4家達成和解的公司，但不承認違法。

# Google秘密打造 海上數據中心

停泊在美國三藩市灣金銀島附近的一艘駁船上，最近正建造一座4層高的大型建築物。美國科技網站CNET前日報道，這很可能是互聯網搜尋巨擘Google正秘密建造的海上數據中心。



駁船頂部有12個高塔。網上圖片

駁船長約76米，闊約51米，船上建築物由貨櫃組成，頂部有12個天線般的高塔。CNET報道，Google於2009年取得海上數據中心專利，當時美國《時代》周刊對海上數據中心的概念大加讚賞，將其評為2008年Google最佳發明之一。

據專家介紹，海上數據中心易於取得充足海水，是冷卻大量伺服器的關鍵，加上可利用海面波浪，環保發電。

■綜合報道

# 麥當勞棄用亨氏茄汁

連鎖快餐店麥當勞前日宣布結束與茄汁供應商亨氏(Heinz)長達40年的合作關係，原因是亨氏年中被「股神」巴菲特及巴西投資公司3G收購後，與麥當勞主要競爭對手Burger King的關係變得更密切。目前麥當勞只在美國兩個城市及個別海外分店使用亨氏茄汁，故相信今次決定對雙方都沒太大影響。



今年6月，亨氏被巴菲特投資旗艦巴郡，以及Burger King母公司3G聯手以280億美元(約2,171億港元)收購。3G安排公司合夥人之一，Burger King前總裁希斯入主亨氏，令後兩者親上加親。希斯是Burger King近年中興的主要功臣，目前兼任公司副主席。

■路透社/美聯社/法新社

# 兩黨分歧未解 奧巴馬：國會太遲上數學堂

美國明年舉行國會中期選舉，籌款活動上周陸續展開，民主、共和兩黨均期望爭取眾議院多數地位。總統奧巴馬前日表示，華府月初局部停運反映兩黨願景南轅北轍，提醒共和黨要知道預算案談判不是一味割支，而是增加稅收及就業。談到國會對預算案仍有很大分歧，他歸咎共和黨漠視民眾利益，形容自己剛上一堂數學課，諷刺「國會現在才

上數學課會否太遲」。

奧巴馬在紐約出席民主黨國會競選委員會(DCCC)籌款活動時指，民主黨的遠見包括集中增加教育、基建等開支，強調政府為民眾取得成功扮演一定角色。分析指，奧巴馬將玩弄政治的責任推到共和黨，顯然要為民主黨挽回印象分。

奧巴馬轉到布魯克林區另一場合發表講

話，指需要堵塞部分稅務漏洞，增加稅收，從而刺激就業增長。他稱不想再聽到美國不能負擔龐大開支，尤其是教育方面的。

華府停運期間，不少被迫休假的公務員申請失業救濟金。勞工部前日表示，由於國會通過向受影響員工補發停工薪酬，故有關公務員須交還救濟金。

■耶倫本周將出席參院聽證會。圖為她早前獲奧巴馬提名接掌聯儲局，右為現任主席伯南克。



# 大行掩眼法 削壞賬撥備當收入

美國不少銀行收入增長放緩，為「做靚盤數」，不惜削減呆壞賬撥備，並將資金劃歸收入。美國貨幣監理署(OCC)指，愈來愈多銀行採取這種手法「增加收入」，雖然現行會計規則容許，但警告銀行勿忽略風險，令應急撥備不足。

美國4家最大銀行摩根大通、富國銀行、美國銀行及花旗集團上季收入按季平均減少8%，同期在呆壞賬撥備共抽調49億美元(約380億港元)，佔4大行撇除特別項目的除稅前收入18%，比例是一年來最高。

銀行稱，此舉源於信貸市場的質素及經濟環境改善，銀行沒必要準備巨額壞賬撥備。美國財務會計準則委員會(FASB)建議改變會計規則，令銀行須將預測損失列入虧損，令呆壞賬的損失提早記賬，銀行便須提早劃出撥備。

■《華爾街日報》

